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S.N ఘనాకృతి  ఆకృతి పేరు మరియు   

సంకేత వివరణ  

ఉపరితల /వక్రతల వైశాలయం     

L.S.A/C.S.A 

సంపూరణతల వైశాలయం  

T.S.A 

ఘనపరిమా

ణం  

1 

 

దీరఘఘనం  

𝑙 = పొడవు  
𝑏 = వెడల్పు 
ℎ = ఎత్తు  

2ℎ(𝑙 + 𝑏) 
2(𝑙𝑏 + 𝑏ℎ

+ 𝑙ℎ) 
𝑙𝑏ℎ 

2 

 

సమఘనం  

𝑎 = భుజం  
4𝑎2 6𝑎2 𝑎3 

3 

 

క్రమ వృత్తుకార స్థూపం  

𝑟 = వ్యయసారధం  

ℎ = ఎత్తు  2𝜋𝑟ℎ 2𝜋𝑟(ℎ + 𝑟) 𝜋𝑟2ℎ 

4 

 

క్రమ వృత్తుకార శంఖువు  

𝑟 = వ్యయసారధం 

ℎ = ఎత్తు 
𝑙

= ఏటవ్యల్ప ఎత్తు 

𝑙 = √ℎ2 + 𝑟2 

𝜋𝑟𝑙 𝜋𝑟(𝑙 + 𝑟) 
1

3
𝜋𝑟2ℎ 

5 

 

గోళం  

𝑟 = వ్యయసారధం 
 

4𝜋𝑟2 4𝜋𝑟2 
4

3
𝜋𝑟3 

6 

 

అరధ గోళం  

𝑟 = వ్యయసారధం 2𝜋𝑟2 3𝜋𝑟2 
2

3
𝜋𝑟3 

7 

 

క్రమ పటటకం  

(భూపరిధి ) × ఎత్తు L.S.A +భూవైశాలయం  

1

3
(భూవైశా

లయం

) ×

ఎత్తు  
8 

 

క్రమ పిరమిడ్  
1

2
(భూపరిధి)

× ఏటవ్యల్పఎత్తు  
L.S.A + భూవైశాలయం 

1

3
(భూవైశా

లయం

) ×

ఎత్తు  

Prepared by: బలభద్ర సురేష్ M.Sc;B.Ed 

 
 

అధ్యాయము  
10 
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ఉదాహరణ-1. శంఖాకారములో యున్న గుడారము యొక్క భూవ్ాాసారదం 7 మిటరలు . గుడారము నిర్మంచడానికి 

కావలసిన్ గుడ్డ  పొ డ్వున్ు గుడ్డ  యొక్క వ్ెడ్లపు 2 మీటరలు గా ఉన్నప్ుుడ్ు క్న్ుగొన్ండి [ 𝛑 =
𝟐𝟐

𝟕
] 

సాధన:  గుడయరము యొక్క భూవ్ాాసారథం (r)=7 మీ  

 ఎత్తు  (h)=10 మీ  

శంక్ువు ఏటవ్ాలు ఎత్తు  = l = √r2 + h2 

= √72 + 102 

= √49 + 100 

= √149 

= 12.2 మీ  

 గుడయరము యొక్క ఉపరిత్లవ్ ైశాలాం (L. S. A)  = πrl 

=
22

7
× 7 × 12.2 

= 22 × 12.2 

= 268.4 చ.మీ  

ఉపయోగించిన గుడ్డ  యొక్క వ్ ైశాలాం =268.4 చ.మీ 

గుడ్డ  యొక్క వ్ డ్లుు = 2మీ 

గుడ్డ  యొక్క పొ డ్వు  =
ఉపయోగించిన గుడ్డ  యొక్క వ్ ైశాలాం

గుడ్డ  యొక్క వ్ డ్లుు =
268.4

2
= 134.2 మీ  

ఉదాహరణ-2. సటూ పాక్ృతిలో న్ున్న న్టనె పీపా 2 మీటరు భూవ్ాాసారథం 7 మీటరు ఎత్తు న్ు క్లి్గయున్నది. పీపాక్ప, రంగు 

వ్ేయడానికి పెయంటర్  1 చద్రప్ు మీటరలన్క్ప ₹3 లన్ు తీసుక ంట ంటే, 10 న్టనె పీపాలక్ప రంగు వ్ేయడానికి 

ఎంత్ ఖరలువుత్తంద?ి 

సాధన : స్థథ పాకార నథన  పీపా యొక్క భూవ్ాాస్ము =d=2 మీ  

వ్ాాసారధం (r) =
d

2
=

2

2
= 1 మీ ;   ఎత్తు  (h)=7 మీ 

స్థూ పాకార నథన  పీపా యొక్క స్ంపూరణత్ల వ్ ైశాలాము (T. S. A)  = 2πr(r + h) 

= 2 ×
22

7
× (1 + 7) 

=
44 × 8

7
=

352

7
= 50.28 మీ 2 

10 పీపాల  యొక్క స్ంపూరణత్ల వ్ ైశాలాము = 10 × 50.28 మీ 2 = 502.8 మీ 2 

పీపాక్ు, రంగు వ్ేయడయనికి పెయంటర్  1 చదరపు మీటరునక్ు ఖరుు = ₹3  

10 నథన  పీపాలక్ు రంగు వ్ేయడయనికి ఖరుు =502.8 3 = ₹1508.40 

 

ఉదాహరణ-3. ఒక్ గోళం, ఒక్ సటథ ప్ం, ఒక్ శంఖువు ఒకే ఎత్తు , ఒకే వ్ాాసారథంన్ు క్లి్గయునానయ. అయన్చ  ోవ్ాటి యొక్క 

వక్రత్ల వ్ెైశాలాముల నిష్ుతిు  ఎంత్? 

𝑟 

ℎ 
𝑙 

1  49    . 00     1 
−1 

49 

500 

12.2 

22 

− 44 

242 

−484 

16 

𝒓 

𝒉 
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సాధన : 
 

 

 

గోళం, స్థథ పం మరియు శంఖువు  యొక్క భూవ్ాాసారథం=𝑟 అనుకొనుము  

గోళము ఎత్తు  = వ్ాాస్ం = 2r.  

శంఖువు ఎత్తు = స్థూ పము ఎత్తు  = గోళము ఎత్తు  (h). = 2r. 

శంఖువు ఏటవ్ాలు ఎత్తు  = l = √r2 + h2 = √r2 + (2r)2 = √r2 + 4r2 = √5 r2 = √5r 
S1 = గోళం ఉపరిత్ల వ్ ైశాలాం = 4πr2 
S2 = స్థథ పము ఉపరిత్ల వ్ ైశాలాం = 2πrh = 2πr × 2r = 4πr2 
S3 = శంఖువు ఉపరిత్ల వ్ ైశాలాం = πrl = πr × √5r = √5πr2 

S1: S2: S3 = 4πr2: 4πr2: √5πr2 = 4: 4: √5 

 ఉపరిత్ల వ్ ైశాలాముల నిష్ుత్తు  =4: 4: √5 

ఉదాహరణ-4. ఒక్ క్ంపెనీ ద్ళసర్ ఉక్పకషీట్  న్ుప్యోగ్ంచి 1000 అరధగోళాకారంలో ఉన్న బేసిన లన్ు త్యారల చయేాలని 

అన్ుక ంది. అరజగోళాకార బేసిన  వ్ాాసారథం. 21 సెం.మీ ఉండే విధముగా 1000 బేసిన లప త్యారల చేయడానికి 

కావలసిన్ ఉక్పకషీట్  యొక్క వ్ెైశాలాము ఏంత్? 

 సాధన : అరదగోళాకార బేసిన్  వ్ాాసారథం (r) = 21 సెం. మీ   
అరదగోళాకార బేసిన్  యొక్క ఉపరిత్ల వ్ ైశాలాం = 2πr2 

= 2 ×
22

7
× 21 × 21 

= 2 × 22 × 3 × 21 

= 2772 సెం.మీ 2 

1 బేసిన్  త్యారికి కావలసిన ఉక్ుకషీట్  వ్ ైశాలాం = 2772 cm2 

1000 బేసిన్ లు త్యారీకి కావలసిన మొత్ుం ఉక్ుకషీట్  వ్ ైశాలాం 

= 2772 × 1000 

=2772000 సెం.మీ 2 

=
2772000

10000
మీ 2 

= 277.2 మీ 2 

ఉదాహరణ-5. ఒక్ క్రమ వృత్ాు కార సటథ ప్ము యొక్క భూవ్ాాసారథం 14 సెం.మీ. మర్యు ఎత్తు  2100, అయన్ ఈ కిరంది 

వ్ాటిని క్న్ుగొన్ుము: 

 (i) భూత్లవ్ ైశాలాం (ii) వక్రత్ల వ్ ైశాలాం (iii) స్ంపూరణ త్ల వ్ ైశాలాం (iv) క్రమ వృత్యు కార స్థథ పము యొక్క 

ఘనపరిమాణం. 

𝑟 

ℎ 𝑙 

𝑟 

ℎ 𝑟 2𝑟 

𝑟 

1మీ = 100 సెం.మీ  
1మీ2

= 10000 సెం.మీ 2 

1 సెం.మీ 2 =
1

10000
మీ2
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సాధన: స్థథ పపు భూవ్ాాసారథం (r) = 14సెం. మీ   

 స్థథ పపు ఎత్తు  (h) = 21సెం. మీ  

(i)భూత్లవ్ ైశాలాం = πr2 =
22

7
× 14 × 14 = 22 × 2 × 14 = 616 cm2 

(ii)వక్రత్ల వ్ ైశాలాం = 2πrh = 2 ×
22

7
× 14 × 21 = 44 × 2 × 21 = 1848 cm2 

(iii) స్ంపూరణ త్ల వ్ ైశాలాం = 2πr(r + h) = 2 ×
22

7
× 14 × (14 + 21) = 44 × 2 × 35 = 3080cm2 

 (iv) క్రమ వృత్యు కార స్థథ పము యొక్క ఘనపరిమాణం= πr2h 

=
22

7
× 14 × 14 × 21 

 = 22 × 2 × 14 × 21 = 12936 cm2. 

ఉదాహరణ-6. 2.1సెం.మీ వ్ాాసారధము క్లి్గన్ గోళము యొక్క ఉప్ర్త్లవ్ెైశాలాం,  ఘన్ప్ర్మాణములన్ు క్న్ుగొన్ుము.  

( = 
𝟐𝟐

𝟕
 ) 

సాధన ∶  గోళ వ్ాాసారథం (r)  =  2.1 =  
21

10
cm 

గోళం ఉపరిత్ల వ్ ైశాలాం    = 4πr2 

= 4 ×
22

7
×

21

10
×

21

10
 

=
4 × 22 × 3 × 21

100
 

=
5544

100
= 55.44 cm2 

     గోళం ఘన పరిమాణం  = 4

3
πr3 

=
4

3
×

22

7
×

21

10
×

21

10
×

21

10
 

=
4 × 22 × 21 × 21

1000
 

=
38808

1000
= 38.808 cm3 

ఉదాహరణ-  7. 3.5సెం. మీ  వ్ాాసారధము క్లి్గన్ అరధగోళము యొక్క సంప్ూరణత్ల వ్ెశైాలాము మర్యు 

ఘన్ప్ర్మాణమున్ు ( = 
𝟐𝟐

𝟕
 ) 

సాధన ∶  అరధగోళవ్ాాసారథము (r) =  3.5 cm =
35

10
cm =

7

2
cm 

అరధగోళ ఘనపరిమాణము = 2

3
πr3 

=
2

3
×

22

7
×

7

2
×

7

2
×

7

2
=

11 × 7 × 7

6
=

539

6
= 89.83 cm3 

అరధగోళము యొక్క స్ంపూరణత్ల వ్ ైశాలాము = 3πr2  

= 3 ×
22

7
×

7

2
×

7

2
=

231

2
= 115.5 cm2 

అభ్యాసం -10.1 
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1. క్రమవృత్ాు కార శంఖువు ఆకారములో న్ున్న జోక్ర్  టోపి యొక్క భూవ్ాాసారథము 7 సెం.మీ మర్యు ఎత్తు 24 

సెం.మీ. ఇట వంటి 10 టోపిలన్ు త్యారల చేయడానికి కావలసిన్ అటూ ముక్క (షీట్) యొక్కప్ర్మాణము ఎంత్? 

సాధన: జోక్ర్  టోపి(శంఖువు) యొక్క భూవ్ాాసారథము=r=7 cm 

 ఎత్తు  =h=24 cm 

ఏటవ్ాలు ఎత్తు  = l = √r2 + h2 

= √72 + 242 = √49 + 576 = √625 = 25 cm 

జోక్ర్  టోపి వక్రత్ల వ్ ైశాలాం = πrl 

=
22

7
× 7 × 25 = 22 × 25 = 550cm2 

  ఒక్ టోపీ కి కావలసిన అటూముక్క పరిమాణం = 550 cm2 . 

 

= 10 × 550 cm2 = 5500 cm2 

2.  కరరడా వసుు వులన్ు త్యారలచేసే క్ంపెనీ ష్టిల కాక లన్ు నిలవ చేసేంద్ుక్ప 100 సటూ పాకార కాగ్త్ప్ు డ్బయాలన్ు 

త్యారల చేయాలన్ుక ంది. సటు పాకారప్ు డ్బయా యొక్క క లత్లప 35 సెం.మీ పొ డ్వు/ఎత్తు  మర్యు 

'భూవ్ాాసారథము 7 సెం.మీ ఉండే విధముగా 100 డ్బయాలన్ు త్యారల చేయడానికి కావలసిన్ కాగ్త్ప్ు 

ప్ర్మాణము ఎంత్? 

సాధన :   స్థు పాకారపు డ్బబా వ్ాాసారధం (r) =7 సెం. మీ  

  స్థు పాకారపు డ్బబా ఎత్తు   (h) =35 సెం. మీ  
స్థు పాకారపు డ్బబా వక్రత్ల వ్ ైశాలాం = 2πrh 

= 2 ×
22

7
× 7 × 35 = 44 × 35 = 1540 సెం.మీ 2 

 100 డ్బబాలను త్యారు చేయడయనికి కావలసిన కాగిత్పు పరిమాణము  
 =100 × 1540 సెం.మీ 2 

= 154000సెం.మీ 2 =
154000

10000
 మీ 2 = 15.4 మీ 2 

3. 6 సెం.మీ భూవ్ాాసారథము, 7 సెం.మీ ఎత్తు  క్లి్గన్ క్రమ వృత్ాు కార శంఖువు యొక్క ఘన్ప్ర్మాణమున్ు 

క్న్ుక్కండి?. 

సాధన :    శంఖువు యొక్క వ్ాాసారధం (r)=6 సెం. మీ ;  ఎత్తు  (h)=7 సెం. మీ  

శంఖువు యొక్క ఘనపరిమాణము = 1

3
πr2h 

=
1

3
×

22

7
× 6 × 6 × 7 

= 22 × 12 = 264 సెం.మీ 3 

4.  ఒక్ సటథ ప్ము యొక్క ఉప్ర్త్ల వ్ెైశాలాము, శంఖువు యొక్క వక్రత్ల వ్ెైశాలామున్క్ప సమాన్ము. ర ండింటి 

యొక్క భూవ్ాాసారథములప సమాన్ము అయన్ సటూ ప్ము యొక్క ఎత్తు , శంఖువు యొక్క ఏటవ్ాలప ఎత్తు ల 



 

 
 

B A L A B H A D R A  S U R E S H ; A M A L A P U R A M - 9 8 6 6 8 4 5 8 8 5  
 

Page 6 

నిష్ుతిు  ఎంత్? 

సాధ:   స్థథ పము యొక్క వ్ాాసారధము = శంఖువు యొక్క వ్ాాసారధము =r  

స్థథ పము యొక్క ఎత్తు  =h మరియు   శంఖువు యొక్క ఏటవ్ాలు ఎత్తు  =l 

స్థథ పము యొక్కవక్రత్ల వ్ ైశాలాము = శంఖువు యొక్క వక్రత్ల వ్ ైశాలాము 
⇒ 2πrh = πrl 

⇒
h

l
=

πr

2πr
=

1

2
 

∴ h: l = 1: 2 

 

5. ఒక్ సవయం సహాయక్ 3 సంె.మీ భూవ్ాాసారథం మర్యు. 4 సెం.మీ ఎత్తు  క్ల్గగ్న్  శంఖువు ఆకారములో యున్న 

జోక్ర్  టోపీలన్ు త్యారల చయేాలన్ుక ంది. 1000 చ. సెం.మీ రంగు కాగ్త్ము వ్ారల క్ల్గగ్ యున్నచ  ోదాని దావరా 

ఎనిన టోపీలన్ు త్యారలచయేగలరల 

సాధన :   జోక్ర్  టోపీ(శంఖువు) వ్ాాసారధం =r=3 సెం. మీ  

 జోక్ర్  టోపీ(శంఖువు) ఎత్తు  =h=4 సెం. మీ  

ఏటవ్ాలు ఎత్తు  = l = √r2 + h2 

= √32 + 42 = √9 + 16 = √25 = 5 సెం.మీ  

శంఖువు వక్రత్ల వ్ ైశాలాం = πrl 

=
22

7
× 3 × 5 =

330

7
 సెం.మీ 2 

  1 జోక్ర్  టోపీ కి కావలసిన రంగు కాగిత్ం = 330

7
 cm2 . 

 మొత్ుం రంగు కాగిత్ం =1000 సెం. మీ 2 

టోపీల స్ంఖా = 1000

330
7

=
1000 × 7

330
=

700

33
= 21.21 

 టోపీల స్ంఖా =21 

6. ఒక్ సటథ ప్ము మర్యు శంఖువు సమాన్ భూవ్ాాసారథమున్ు మర్యు ఎత్తు న్ు క్ల్గు యునానయ. అయన్చో వ్ాటి 

ఘన్ప్ర్మాణముల నిష్ుతిు  3:1 అని చటప్ుము. 

సాధన  :  స్థథ పము భూవ్ాాసారథము= శంఖువు భూవ్ాాసారథము=r 

స్థథ పము ఎత్తు  = శంఖువు ఎత్తు  =h 

స్థథ పము ఘనపరిమాణము ∶ శంఖువు ఘనపరిమాణము = πr2h:
1

3
πr2h  

= 1:
1

3
= 1 × 3:

1

3
× 3 = 3: 1  

7. సటథ పాకారముగా యున్న ఇన్ుప్ క్డడడ  యొక్క ఎత్తు  11 సెం.మీ మర్యు భూవ్ాాసము 7 సెం.మీ అయన్చ  ో

ఇట వంటి 50 ఇన్ుప్క్డడడ ల యొక్క మొత్ు ము ఘన్ప్రమ్ూణము ఎంత్?   
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సాధన :  స్థథ పాకారముగా యునన ఇనుప క్డడడ  వ్ాాస్ము (d)=7 సెం. మీ  

వ్ాాసారధము (r) =
7

2
 సెం.మీ  

 ఎత్తు  (h)=11 సెం. మీ  
ఇనుప క్డడడ  ఘనపరిమాణం = πr2h 

=
22

7
×

7

2
×

7

2
× 11 =

847

2
= 423.5 సెం.మీ 3 

 1 ఇనుప క్డడడ  ఘనపరిమాణం =423.5 సెం.మీ 3 

50 ఇనుపక్డడడల యొక్క  ఘనపరిమూణము =50 × 423.5 = 21175సెం.మీ 3  

8. ఒక్ ధాన్ాప్ురాశి 12 మీటరు భూవ్ాాసము మర్యు 8 మీటరు ఎత్తు  క్లి్గన్ శంఖువు వలే యున్నది.దాని 

ఘన్ప్ర్మాణము ఎంత్? ఆ ధాన్ాప్ురాశిని క్ప్ుడానికి కావలసిన్ గుడ్డ  ప్ర్మాణము ఎంత్? (2=3.14 గా 

తీసుక న్ుము) (Use  = 3.14) 

సాధన :  ధ్యనాపురాశి (శంఖువు) భూవ్ాాస్ము =d=12 మీ.  

భూవ్ాాసారధము (r) =
12

2
= 6 మీ;ఎత్తు  (h) = 8 మీ . 

ధ్యనాపురాశి ఘనపరిమాణము = 1

3
πr2h 

=
1

3
× 3.14 × 6 × 6 × 8 = 301.44 మీ3

  

శంఖువు ఏటబ వ్ాలు ఎత్తు  = l = √r2 + h2 

= √62 + 82 = √36 + 64 = √100 = 10 మీ 

ధ్యనాపురాశి వక్రత్ల వ్ ైశాలాం = πrl 

= 3.14 × 6 × 10 = 188.4 మీ2
 

 ధ్యనాపురాశిని  క్పుడయనికి కావలసిన గుడ్డ  పరిమాణము = 188.4 m2 

9. ఒక్ శంఖువు యొక్క వక్రత్ల వ్ెైశాలాము 4070 చద్రప్ు సెంటీమీటరలు  మర్యు దాని వ్ాాసము 70 సెం.మీ. 

అయన్చ  ోదాని ఏటవ్ాలప ఎత్తు న్ు క్న్ుగొన్ుము  

సాధన :    శంఖువు భూవ్ాాస్ము (d)=70 సెం. మీ  

భూవ్ాాసారధము(r) =
70

2
= 35 సెం.మీ  

 శంఖువు యొక్క వక్రత్ల వ్ ైశాలాము =4070 సెం. మీ 2 

πr𝑙 = 4070 

 22

7
× 35 × 𝑙 = 4070  

𝑙 =
4070 × 7

22 × 35
= 37 సెం.మీ  

 ∴  శంఖువు ఏటవ్ాలు ఎత్తు =37 సెం. మీ 

ఆలోచించి చర్ుంచి రాయండి 
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 సటథ పాకార పాత్రలో ఒక్ గోళము అంత్రలున్ ప్రచబడిన్ది. అయన్చ  ోగోళము యొక్క. ఉప్ర్త్లవ్ెైశాలాము సటథ ప్ము 

యొక్క వక్రత్ల వ్ెైశాలామున్క్ప సమాన్మవుత్తందా? మీ సమాధాన్ము,“అవున్ు' అయత్ే అది ఏవిధముగా 

సాధామో సహేత్తక్ముగా వివర్ంప్ుము ? 

సాధన :  స్మానమవుత్తంది  

 గోళము వ్ాాసారధం =r 

గోళము ఉపరిత్ల వ్ ైశాలాం =  4πr2 

 స్థథ పం భూ వ్ాాసారధం =r 

 స్థథ పం ఎత్తు  (h)=2r 

స్థథ పము యొక్క వక్రత్ల వ్ ైశాలాము = 2πrh = 2πr × 2r = 4πr2 

ఉదాహరణ-8. ఒక్ లంబక్ణ తిరభుజము యొక్క భూమి 15 సెం.మీ మర్యు ఎత్తు  20 సెం.మీ. దానిని క్రణమువ్ెంబడి 

భరమణము చేయగా ఏరుడే దివశంఖువు ఆకారము యొక్క ఘన్ప్ర్మాణము మరయ్ు ఉప్ర్త్ల 

వ్ెైశాలాము.క్న్ుక్కండి. ( =3.14). 

సాధన :   ABC ఒక్ లంబకోణ త్తిభుజం  

AB = 15 సెం.మీ మరియు  AC = 20 సెం.మీ 

  పెైథయగరస్ సిదయధ ంత్ము పకిారం ABC లో  
BC2 = AB2 + AC2 

BC2 = 152 + 202 = 225 + 400 = 625 

BC = √625 = 25 cm 

 OA = x మరియు  OB = y 

∆BOA ~∆BAC ( కోణము − కోణము స్రూపత్ ) 

BO

BA
=

OA

AC
=

BA

BC
 

⇒
𝑦

15
=

𝑥

20
=

15

25
 

⇒
𝑦

15
=

15

25
     మరియు   𝑥

20
=

15

25
 

⇒ 𝑦 =
15

25
× 15   మరియు   𝑥 =

15

25
× 20 

⇒ y = 9    మరియు   x = 12 

 ⇒ OB = 9 సెం.మీ    మరియు OA = 12 సెం.మీ  

దిిశంఖువు ఘనపరిమాణం =  శంఖువు CAA1ఘనపరిమాణం +  శంఖువు BAA1ఘనపరిమాణం 

=
1

3
π (OA)2 × OC +

1

3
π (OA)2 × OB 

=  
1

3
π (OA)2[OC + OB]  

=  
1

3
π (OA)2 × BC  
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=
1

3
× 3.14 × 12 × 12 × 25 

= 3768 సెం.మీ 3 

దిిశంఖువు ఉపరిత్ల వ్ ైశాలాం = (శంఖువు  CAA1 వక్రత్ల వ్ ైశాలాం ) + (శంఖువుBAA1వక్రత్ల వ్ ైశాలాం )  

= (OAAC) + (OAAB)   
= (1220) + (1215) సెం.మీ 2  

= 420 cm2 = 420 3.14 cm2 = 1318.8 సెం.మీ 2 

ఉదాహరణ-9._. ప్రక్కప్టంలో చటపిన్ విధముగా క్రరత్ో చేసిన్ రాక ట్  బొ మమ సటథ ప్ముపెై నిల్గపిన్ శంఖువు వలే 

యున్నది.రాక ట్  యొక్క ఎత్తు  26 సెం. మీ శంఖువు అకారములో యన్న బయగము ఎత్తు  6 సెం. మీ. శంఖువు 

ఆకారము భ్యగము భూవ్ాాసము 5 సెంమీ మర్యు సటూ పాకార భ్యగము యొక్క భూ వ్ాాసము 3 సెం. మీ  

శంఖాక్ృతి భ్యగమున్ు నార్ంజరంగు సటథ పాకార భ్యగమున్ు ప్సుప్ురంగు వ్ేసేు , ఈ రంగులప వ్ేయడానికి కావలసిన్  

రాక ట్  వ్ెైశాలామున్ు విడివిడిగా క్న్ుగొన్ుము ( = 3.14) 

సాధన :      శంఖువు అకారము: 

వ్ాాస్ము (𝑑) =  5 సెం.మీ  ;    వ్ాాసారధం  (𝑟) =
5

2
 సెం.మీ 

  ఎత్తు  (ℎ) = 6 సెం.మీ 

𝑙 = √𝑟2 + ℎ2 = √(2.5)2 + 62 = √6.25 + 36 

= √42.25 = 6.5 =
65

10
 సెం.మీ 

నయరింజ రంగు వ్ేయబడిన వ్ ైశాలాం  
= శంఖువు వక్రత్ల వ్ ైశాలాం = 𝜋𝑟𝑙 

= 3.14 ×
5

2
×

65

10
=

314

100
×

5

2
×

65

10
 

=
157 × 5 × 65

1000
=

51025

1000
 

= 51.025 సెం.మీ2
 

స్థథ పాకార భబగము:  

వ్ాాస్ము(𝑑) =  3 సెం.మీ ;    వ్ాాసారధం(𝑟) =
3

2
= 1.5సెం.మీ  

ఎత్తు  (ℎ) = 26 − 6 = 20 సెం.మీ 

పస్ుపు రంగు వ్ేయబడిన వ్ ైశాలాం = స్థథ పము యొక్క వక్రత్ల వ్ ైశాలాం +స్థథ పము యొక్క భూ వ్ ైశాలాం  
= 2𝜋𝑟ℎ + 𝜋𝑟2 

= 𝜋𝑟(2ℎ + 𝑟) 

= 3.14 × 1.5 × (2 × 20 + 1.5) 

= 3.14 × 1.5 × 41.5 

= 195.465 సెం.మీ2
  

 
1. ఒక్ ఆటవసుు వు అరధగోళము పెై నిటయరలగా నిలపప్బడిన్ శంఖువు వలెయున్నది. శంఖువు యొక్క భూవ్ాాసం  

1.5 సెం.మీ 

2.5 సెం.మీ 

6 సెం.మీ 

26 సెం.మీ 20 సెం.మీ 
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6"సెం.మీ మర్యు ఎత్తు  4 సెం.మీ అయన్చ  ోఆటవసుు వు యొక్క ఉప్ర్త్ల వ్ెైశాలాము ఎంత్? [  = 3.14] 

సాధన :   : శంఖువు: 

 భూవ్ాాస్ం (d)=6 cm 

భూవ్ాాసారధం (r) =  
6

2
= 3 cm 

 ఎత్తు  (h)=4 cm 

ఏటవ్ాలు ఎత్తు  = l = √r2 + h2 

= √32 + 42 = √9 + 16 = √25 = 5 cm 

  అరధగోళమువ్ాాసారధం (r)=3 cm 

 ఆటవస్ుు వు యొక్క ఉపరిత్ల వ్ ైశాలాము =  శంఖువు వక్రత్ల వ్ ైశాలాం + అరధగోళము వక్రత్ల వ్ ైశాలాం  
= πrl + 2πr2 

= πr(l + 2r) 

= 3.14 × 3 × (5 + 2 × 3) 

= 3.14 × 3 × 11 

= 103.62 cm2  

2. 'ఒక్ ఘనాకార వసుు వు ఒక్ చివర అరదగోళము మరో చివర శంఖువు ఆకార భ్యగము క్లి్గన్ సటథ ప్ము వలె 

యున్నది. ర ండింటి యొక్క ఉమమడి భూవ్ాాసారధం 8 సెంమీ మర్యు సటథ ప్ము, శంఖుప్ు ఆకారముల ఎత్తు లప 

వరలసగా 10 సెం.మీ మరయ్ు 6 సెం.మీ అయన్చ  ోఆ వసుు వు యొక్క సంప్ూరణ త్ల వ్ెైశాలామున్ు క్న్ుగొన్ుము. 

[  = 3.14] 

సాధన :   శంఖువు:  
వ్ాాసారధం (r)=8 cm 

ఎత్తు  (h)=6 cm 

ఏటవ్ాలు ఎత్తు  = l = √r2 + h2 

= √82 + 62 = √64 + 36 = √100 = 10 cm 

శంఖువు వక్రత్ల వ్ ైశాలాం = πrl = π × 8 × 10 = 80π cm2 

స్థథ పము: 
వ్ాాసారధం (r)=8 cm 

ఎత్తు  (h)=10 cm 

స్థథ పము వక్రత్ల వ్ ైశాలాం = 2πrh = 2π × 8 × 10 = 160π cm2 

అరధగోళం :  
 వ్ాాసారధం (r)=8 cm 

 అరధగోళం వక్రత్ల వ్ ైశాలాం = 2πr2 = 2π × 8 × 8 = 128π cm2 

 వస్ుు వు యొక్క స్ంపూరణత్ల వ్ ైశాలాము 
 = శంఖువు వక్రత్ల వ్ ైశాలాం + స్థథ పము వక్రత్ల వ్ ైశాలాం + అరధగోళం వక్రత్ల వ్ ైశాలాం 

d=6 𝑐𝑚 

ℎ = 4 𝑐𝑚 
𝑙 

h=6 𝑐𝑚 

𝑙 

𝑟=8 cm 

10 𝑐𝑚 

𝑟=8 cm 
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= 80π + 160π + 128π = 348π = 368 × 3.14 = 1155.52 cm2 

3. ఒక్ మంద్ు బిళళ ర ండ్ు చివరల అరధగోళా కారంలో న్ున్న సటథ ప్ము వలె యున్నది. మంద్ు బిళళ యొక్క పొ డ్వు 

14 మి.మీ మర్యు వ్డె్లపు 5మి.మీ అయత్ే దాన్ఉప్ర్త్ల వ్ెైశాలాము 

ఎంత్? 

సాధన :  స్థథ పాకార భబగం : 

 వ్ాాసారధం (r)= 2.5 మి.మీ   
ఎత్తు (h) = 14 − 2 × 2.5 = 14 − 5 = 9 మి.మీ 

 వ్ాాసారధం (r)= 2.5 మి. మీ 

 అరధగోళం వ్ాాసారధం (r)=2.5 మి. మీ 
మందు బిళళ ఉపరిత్ల వ్ ైశాలాం =     స్థథ పము ఉపరిత్ల వ్ ైశాలాం + 2 × అరధగోళం ఉపరిత్ల వ్ ైశాలాం 

= 2πrh + 2 × 2πr2 

= 2πr(h + 2r) 

= 2 ×
22

7
× 2.5 × (9 + 2 × 2.5) 

=
44

7
× 2.5 × (9 + 5) 

=
44

7
× 2.5 × 14 = 44 × 2.5 × 2 = 44 × 5 = 220 మి.మీ  2 

4. 64 ఘన్ప్ు సెం.మీ ఘన్ప్రమ్ాణము గల ర ండ్ు ఘన్ములప క్లపప్బడిన్వి. అయన్ ఏరుడిన్ క ర త్ు  ఘన్ము 

యొక్క ఉప్ర్త్ల వ్ెైశాలాము ఎంత్? 

సాధన :  ఘనము ఘనపరిమాణం =64 సెం.మీ3 

a3 = 64 = 43 

⇒ 𝑎 = 3 

ఘనం యొక్క భుజం (𝑎) = 4 సెం.మీ 

 ర ండ్ు ఘనములను క్లిపి దీరఘఘనమును ఏరురిసతు  ర ండ్ు ముఖాములు క్నిపించవు .  

 కొత్ుగా ఏరుడిన దీరఘఘనమునక్ు 12 − 2 =10 చదరపు ముఖాలు ఉంటబయ  

  ∴ దీరఘఘనము యొక్క స్ంపూరణ త్ల వ్ ైశాలాం . =10𝑎2 = 10 × 4 × 4 = 160 సెం.మీ2
 

5. 'ఒక్ నీటి టయాంక్ప ర ండ్ు చివరలప అరధగోళాకారముగా ఉన్న సటథ ప్ము వలె యున్నది. సటథ ప్ము యొక్క 

బయహావ్ాాసము 1.4 మీటరలు  మర్యు దాని పొ డ్వు 8 మీటరలు  నీటి టయాంక్ప బయట రంగు వ్ేయడానికి చద్రప్ు 

మీటరలక్ప ₹20 వంత్తన్ ఎంత్ ఖరలు అగున్ు ? 

సాధన :   స్థథ పాకార భబగము : 

వ్ాాస్ము  (d)=1.4 m 

వ్ాాసారధం (r)= 
1.4

2
= 0.7 =

7

10
 m 

ఎత్తు (h) = 8 m 

𝑎 𝑎 
𝑎 

𝑎 
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 వ్ాాసారధం (r)= 
7

10
 m 

నీటి టబాంక్ు స్ంపూరణ త్ల వ్ ైశాలాం =     స్థథ పము ఉపరిత్ల వ్ ైశాలాం + 2 × అరధగోళం ఉపరిత్ల వ్ ైశాలాం  
= 2πrh + 2 × 2πr2 

      = 2πr(h + 2r) 

= 2 ×
22

7
×

7

10
× (8 + 2 ×

7

10
) 

=
44

10
× (8 +

14

10
) 

=
44

10
×

94

10
=

4136

100
 

= 41.36 m2 

ఒక్ చదరపు మీటరుక్ు రంగు వ్ేయుటక్ు ఖరుు =₹20 

మొత్ుం ఖరుు =41.36 × 20=₹ 827.20 

6. ఒక్  ఘనాకార చెక్క దిమమ న్ుండి ఘన్ప్ు భుజము పొ డ్వున్క్ప సమాన్ పొ డ్వు క్లి్గన్ వ్ాాసము,  

క్లి్గన్ అరధగోళాకారము క్తిు ర్ంచబడిన్ది. అయన్చ  ో మిగల్గన్ చెక్క దిమమ  యొక్క ఉప్ర్త్ల వ్ెైశాలామున్ు క్న్ుగొన్ుము 

సాధన :     ఘనపు భుజము =𝑎 యూనిటలు   

 అరధగోళం వ్ాాస్ము = 𝑎 యూనిటలు  

వ్ాాసారధం = r =
𝑎

2
 యూనిటలు  

మిగలిన చెక్క దిమమ  యొక్క ఉపరిత్ల వ్ ైశాలాము 
= ఘనం స్ంపూరణ త్ల వ్ ైశాలాం − (

𝑎

2
)  వ్ాాసారధం క్లిగిన వృత్ు  వ్ ైశాలాం + అరధ గోళం ఉ .వ్ ై  

= 6𝑎2 − 𝜋𝑟2 + 2𝜋𝑟2 

= 6𝑎2 + 𝜋𝑟2 

= 6𝑎2 + 𝜋 (
𝑎

2
)
2

 

= 6𝑎2 +
𝜋𝑎2

4
 

= 𝑎2 (6 +
𝜋

4
)  చదరవు  యూనిటలు  

7.  ప్టములో చటపిన్ విధముగా ఒక్ చెక్కత్ో చేసిన్ వసుు వు ర ండ్ు చివరల న్ుండి అరథగోళాకార భ్యగములప 

త్ొలగ్ంచబడిన్ సటథ ప్ము వలె యున్నది. సటథ ప్ము యొక్క ఎత్తు  10 సెం.మీ దాని 

భూవ్ాాసారదము 3.5 సెం.మీ అయన్చ  ోఆ వసుు వు యొక్క సంప్ూరణ త్ల వ్ెైశాలాము.ఎంత్? 

  

సాధన :  స్థథ పం భూ వ్ాాసారధం = అరధగోళం వ్ాాసారధం = (r) = 3.5cm =
35

10
 సెం.మీ. 

 స్థథ పం ఎత్తు  (h)= 10 సెం.మీ 

వస్ుు వు యొక్క స్ంపూరణ త్ల వ్ ైశాలాము = స్థథ పము వక్రత్ల వ్ ైశాలాం + 2 × అరధగోళం ఉపరిత్ల వ్ ైశాలాం  
= 2πrh + 2 × 2πr2 

= 2πr(h + 2r) 
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= 2 ×
22

7
×

35

10
× (10 + 2 ×

35

10
) 

=
44 × 35

70
×

170

10
= 22 × 17 = 374 సెం.మీ2

 

ఘనాకార వసుు  సముదాయ ఘన్ప్ర్మాణం  

 
1. ఒక్ తీగ యొక్క మధాచేుద్ వ్ాాసమున్ు 5శాత్మున్ు త్గ్ి సేు  దాని ఘన్ప్ర్మాణములో మారలు 

లేక్పండా.ఉండ్టయనికి దాని పొ డ్వున్ు, ఎంత్శాత్ము పెంచాలో లెకికంప్ుము? 

సాధన: తీగ యొక్క మధాచేుద వ్ాాసారధం =r  , వ్ాాస్ము = 2r  మరియు తీగ పొ డ్వు =h 

తీగ యొక్క ఘనపరిమాణం =  πr2h → (1) 

తీగ యొక్క మధాచేుద వ్ాాస్మును 5% త్గిిసతు  కొత్ు  వ్ాాస్ము = 95% of 2r 

=
95

100
× 2r =

19r

10
⇒ కొత్ు  వ్ాాసారధం (r1) =

19r

2 × 10
=

19r

20
 

కొత్ు  పొ డ్వు = h1 

కొత్ు  తీగ ఘనపరిమాణం =  πr1
2h1 = π(

19r

20
)
2

h1 → (2) 

 (1)మరియు (2)ల నుండి  

π (
19r

20
)
2

h1 = πr2h ⇒ π ×
361r2

400
× h1 = πr2h 

⟹ h1 =
πr2h × 400

361r2 π
=

400

361
h 

పెంచిన  పొ డ్వు = h1 − h =
400

361
h − h =

400h − 361h

361
=

39

361
h 

పెంచిన  తీగ పొ డ్వు శాత్ము = పెంచిన  పొ డ్వు
అస్లు పొ డ్వు × 100% 

=

39
361 h

h
× 100 

=
3900

361
= 10.8 % 

2. గోళము, ఘన్ము యొక్క ఉప్ర్త్ల వ్ెైశాలాములప సమాన్ము. అయన్చ  ోవ్ాటి ఘన్ప్ర్మాణముల నిష్ుతిు ని 

క్న్ుక్కండి. 

సాధన :  గోళము యొక్క ఉపరిత్ల వ్ ైశాలాం = ఘనము యొక్క ఉపరిత్ల వ్ ైశాలాం 

4πr2 = 6𝑎2 

r2 =
6𝑎2

4π
⇒ r = √

6𝑎2

4π
⇒ r = √

3

2π
× 𝑎 

వ్ాటి ఘనపరిమాణముల నిష్ుత్తు  = 4

3
πr3: a3 
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=
4

3
π(√

3

2π
× 𝑎)

3

: 𝑎3 

=
4

3
π ×

3√3

2π√2π
× 𝑎3: 𝑎3 

=
2√3

√2π
: 1 

= √
6

π
: 1      or  1: √

π

6
 

ఉదాహరణ-10. ఒక్ చివర అరధగోకాకారంన్ు మరో చివర క్రమ వృత్ాు కార శంఖువు ఆకారమున్ు క్లి్గన్ క్రమ వృత్ాు కార 

సటథ పాకార ఘనాక్ృతి ఆట వసుు వు యొక్క ఉమమడి వ్ాాసము 4.2 సెం.మీ, సటూపాకార, శంఖువు ఆకార భ్యగముల 

యొక్క ఎత్తు లప వరలసగా 12 సెం.మీ మర్యు 7 సెం.మీ అయత్ే ఘనాకార 

ఆటవసుు వు యొక్క'ఘన్ప్ర్మాణమన్ు క్న్ుక్కండ.ి [𝛑 =
𝟐𝟐

𝟕
] 

సాధన :     శంఖువు ఆకారము ఎత్తు  h1 = 7cm  

స్థథ పం  ఆకారము ఎత్తు  h2 = 12 cm  

వ్ాాస్ము (d)=4.2 cm 

వ్ాాసారధం  (r) =  
4.2 

2
=  2.1 =  

21

10
 cm  

'ఆటవస్ుు వు యొక్క ఘనపరిమాణము 

 = శంఖువు ఆకార భబగ ఘనపరిమాణం + స్థూ పాకార భబగఘనపరిమాణం + అరదగోళాకార భబగఘనపరిమాణం 

=
1

3
πr2h1 + πr2h2 +

2

3
πr3 

= πr2 [
1

3
h1 + h2 +

2

3
r] 

=
22

7
× (

21

10
)
2

× [
1

3
× 7 + 12 +

2

3
×

21

10
] 

=
22

7
×

441

100
× [

7

3
+ 12 +

21

15
] 

=
22

7
×

441

100
× [

35 + 180 + 21

15
] 

=
22

7
×

441

100
×

236

15
=

27258 × 8

125 × 8
=

218064

1000
= 218.064 cm3 

ఉదాహరణ-11. _ 12 సెం.మీ వ్ాాసము మర్యు 15 సెం.మీ. ఎత్తు  క్ల్గగ్న్ ఒక్ సటు పాకార పాత్ర ఐస కరరంత్ో నింప్బడిన్ది. 

ఈ ఐస కరరంన్ు  పె ైత్లం అరజగోళాకారంలో యున్న శంఖువులలో సమాన్ముగా నింప ి 10మంద ిపిలు లక్ప 

ప్ంచబడిన్ది.శంక్పవు ఆకారభ్యగము ఎత్తు ,  భూ వ్ాాసమున్క్ప ర టిూ ంప్ు యున్నచ  ోఐస కరరమ్ క్న యొక్క 
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వ్ాాసమున్ు క్న్ుగొన్ుము. 

 సాధన :  స్థథ పాకార పాత్ ి: 

వ్ాాస్ము = 12 cm  . వ్ాాసారధం =6cm 

ఎత్తు  (h) = 15 cm  

 స్థథ పాకార పాత్ి యొక్క ఘనపరిమాణం = r2h = (6)2 15 = 540cm3→ (1) 

 శంఖువు : 

శంఖువు ఆకార ఐస్ క్రం యొక్క భూవ్ాాసారథము (r) = 𝑥 cm 

  వ్ాాస్ము  = 2𝑥 cm  

శంఖువు ఎత్తు  (h) = 2 (భూ వ్ాాస్ము ) = 2(2𝑥)  =  4𝑥 𝑐𝑚 

 ఐస్ క్రం కోన్  యొక్క ఘనపరిమాణం 

= శంఖువు ఆకార భబగము ఘనపరిమాణం + అరదగోళాక్ృత్త భబగం ఘనపరిమాణం 

=
1

3
𝜋𝑟2ℎ +

2

3
𝜋𝑟3 

=
1

3
𝜋𝑟2(ℎ + 2𝑟) 

=
1

3
× 𝜋 × 𝑥2 × (4𝑥 + 2𝑥) 

=
1

3
× 𝜋 × 𝑥2 × 6𝑥 

= 2𝜋𝑥3 𝑐𝑚3 

10 ఐస్ క్రం కోన్  ల యొక్క  ఘనపరిమాణం = 10 × 2πx3cm3 = 20πx3cm3 → (2) 

 (1) మరియు  (2) ల నుండి : 
20π𝑥3 = 540 

𝑥3 =
540 𝜋

20𝜋
= 27 = 33 ⇒ 𝑥 = 3 

 ఐస్ క్రమ్ కోన్ యొక్క వ్ాాస్ం =2𝑥 = 2 × 3 = 6 𝑐𝑚 

 ఉదాహరణ-12. _ ప్రక్ృప్టములో చటపిన్ విధముగా అరధ గోళాక్ృతి పెై నిటయరలగా క్రమ వృత్ాు కార శంఖువున్ు 

నిల్గపిన్ట ు యున్న ఘనాకార వసుు వున్ు నీటిత్ో ప్ూర్ుగా నింప్బడి యున్న ఒక్ క్రమ వృత్ాు కార సటూ పాక్ృతి 

వసుు వులో'దాని అడ్ుగుభ్యగమున్ు త్ాకేటట ు గా ముంచబడిన్ది. సటథ ప్ము యొక్క 

భూవ్ాాసారదము 8 సెం.మీ మర్యుఎత్తు  6 సెం.మీ, అరధగోళము యొక్క వ్ాాసారధము 2 సెం.మీ, 

శంఖువు ఎత్తు  4 సెం.మీ. గా ఉంటే సటథ ప్ం లో మిగ్ల్గయున్న నీటి యొక్క ఘన్ప్ర్మాణం 

ఎంత్?.( 𝛑 =
𝟐𝟐

𝟕
) 

సాధన : స్థథ పం యొక్క ఘనపరిమాణం = πr2h = π × 32 × 6 = 54π cm3 



 

 
 

B A L A B H A D R A  S U R E S H ; A M A L A P U R A M - 9 8 6 6 8 4 5 8 8 5  
 

Page 16 

అరధ గోళం యొక్క ఘనపరిమాణం = 2

3
πr3 =

2

3
π × 23 =

16

3
πcm3 

శంఖువు యొక్క ఘనపరిమాణం = 1

3
πr2h =

1

3
π × 22 × 4 =

16

3
πcm3 

శంఖువు మరియు అరధగోళం  యొక్క ఘనపరిమాణం =
16

3
π +

16

3
π =

32

3
πcm3 

 స్థథ పం లో మిగిలియునన నీటి యొక్క ఘనపరిమాణం 

 =  స్థథ పం యొక్క ఘనపరిమాణం −  శంఖువు మరియు అరధగోళం  యొక్క ఘనపరిమాణం 

= 54π −
32

3
π 

=
162π − 32π

3
=

130π

3
=

130

3
×

22

7
=

2860

21
= 136.19cm3  

ఉదాహరణ-13.  సటూ పాకారముగా న్ున్న పెనిిల న్ు ఒక్ చివర చెకిక ఆ చివరన్ు ఒక్ శంఖువు ఆక్ృతిలో మార్సేు (దాని 

పొ డ్వులో మారలులేక్పందా), పెనిిల  యొక్క వ్ాాసము 1 సెం.మీ॥ మర్యు శంఖువు ఆక్ృతి భ్యగము.యొక్క 

ఎత్తు  2 సెం.మీ॥ అయన్ప్ుడ్ు చెక్కబడిన్ భ్యగము యొక్క ఘన్ప్ర్మాణము ఎంత్?.( 𝛑 =
𝟐𝟐

𝟕
) 

సాధన :   పెనిిల్  యొక్క వ్ాాస్ము (d)= 1cm  

పెనిిల్  యొక్క వ్ాాసారధము (r) =  0.5 =  
5

10
=

1

2
cm 

  శంఖువు ఆకార భబగము యొక్క పొ డ్వు = h = 2cm  

 చెక్కబడిన భబగము ఘనపరిమాణం = 2 సెం.మీ పొ డ్వు, 0.5 సెం.మీ భూవ్ాాసారథము గల స్థూ పాక్ృత్త 

ఘనపరిమాణం.  ఈ స్థథ పముదే ఏరుడిన శంఖువు ఘనపరిమాణం. 

= πr2h −
1

3
πr2h =

2

3
πr2h =

2

3
×

22

7
×

1

2
×

1

2
× 2 =

22

21
= 1.05 cm3 

 
1. ఒక్ ఇన్ుప్సటథ పాకార సథ ంభము 2.8 మీటరు ఎత్తు , 20 సెం.మీ వ్ాాసము క్ల్గుయున్నది. దానిపెై 42 సెం.మీ.ఎత్తు  గల 

శంఖువు ఆకార భ్యగమున్నది. ఒక్ ఘన్ప్ు సెం.మీ ఇన్ుము యొక్క బరలవు 7.5 గార ములప అయత్ేఆ ఇన్ుప్ 

సథ ంభము యొక్క బరలవు ఎంత్? 

సాధన :   శంక్ువు ఆకార భబగము :  

 వ్ాాస్ము (d) =20 సెం.మీ 

వ్ాాసారధము (r) =10 సెం.మీ 

ఎత్తు   (h) =42 సెం.మీ 

శంక్ువు ఘనపరిమాణం = 1

3
πr2h 

=
1

3
×

22

7
× 10 × 10 × 42 = 4400సెం.మీ3

  

 స్థథ పాకార భబగము : 

1𝑐𝑚 

h=42 సెం.మీ 

𝑟=10 సెం.మీ 

2. .8 మీ 

𝑑=20 సెం.మీ 
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వ్ాాసారధము (r) =10 సెం.మీ 

ఎత్తు  (h) =2.8 మీ.=280 సెం.మీ 

స్థథ పం యొక్క ఘనపరిమాణం = πr2h 

=
22

7
× 10 × 10 × 280 = 88000 సెం.మీ3

  

ఇనుప స్థంభం యొక్క ఘనపరిమాణం = 4400 + 88000 = 92400 సెం.మీ3
  

ఒక్ ఘనపు సెం.మీ ఇనుము యొక్క బరువు =7.5 గరా ములు  

ఇనుప స్థంభము యొక్క బరువు =92400 × 7.5 గరా ములు = 693000 గరా ములు = 693 కిలో గరా ములు 
2.  ఒక్ అరధగోళము యొక్క సమత్ల ఉప్ర్త్లముపెై క్రమవృత్ాు కార శంఖువు ఆకార భ్యగము యొక్క 

వృత్ాు కారభూభ్యగము క్లపప్బడి యున్నట ు  ఒక్ ఆటవసుు వు ఉన్నది. శంఖువు ఆకార భ్యగము యొక్క, భూ 

వ్ాాసారధం 7సెం.మీ. మర్యు దాని ఘన్ప్ర్మాణము అరదగోళాకార భ్యగము యొక్క ఘన్ప్ర్మాణమున్క్ప 
𝟑

𝟐
ర ట ు ఉన్నది. శంఖువు ఆకార భ్యగము యొక్క ఎత్తు , మర్యు ఆటవసుు వు యొక్క ఉప్ర్త్ల వ్ెైశాలామున్ు 

ర ండ్ు ద్శాంశ సాథ న్ములక్ప సవర్ంచి క్న్ుగొన్ుము  ( 𝛑 = 𝟑
𝟏

𝟕
)   

సాధన :   అరధగోళము యొక్క వ్ాాస్ము = శంక్ువు యొక్క వ్ాాస్ము =(r)= 7 సెం.మీ 

శంక్ువు యొక్క ఘనపరిమాణం =
3

2
× అరధగోళము యొక్కఘనపరిమాణం  

1

3
πr2h =

3

2
×

2

3
πr3 

h =
3πr3

πr2
= 3r = 3 × 7 = 21 సెం.మీ 

 శంక్ువు ఏటబ వ్ాలు ఎత్తు   (l) = √r2 + h2 = √72 + 212 = √49 + 441 = √490 = 22.135 సెం.మీ 

ఆటవస్ుు వు యొక్క ఉపరిత్ల వ్ ైశాలాము =  శంక్ువు  ఉపరిత్ల వ్ ైశాలాము + అరధగోళము ఉపరిత్ల వ్ ైశాలాము 

= πrl + 2πr2 = πr(l + 2r) =
22

7
× 7 × (22.135 + 14) = 22 × 36.135 = 794.97 సెం.మీ2

 

3. 7 సెం.మీ భుజముగా గల ఘన్ము న్ుండి ఏరురచ గలేి  క్రమవృత్ాు కార శంఖువు ఆకార వసుు వు యొక్క గర్ష్ూ 

ఘన్ప్ర్మాణము ఎంత్? 

సాధన : ఘనము యొక్క భుజము (𝑎) =7 సెం.మీ 

శంఖువు వ్ాాస్ము (d ) = 7 సెం.మీ  

శంఖువు వ్ాాసారధం (r) =  
7

2
 సెం.మీ 

శంఖువుఎత్తు  (h) = 7 సెం.మీ 

శంఖువు ఘనపరిమాణం = 1

3
πr2h 

=
1

3
×

22

7
×

7

2
×

7

2
× 7 =

11 × 49

6
=

539

6
= 89.83 సెం.మీ3

 

4.   ఒక్ సటపాకార త్ొటటూ  5 సెం.మీ. వ్ాాసారధము మర్యు 9.8 సెం. మీ పొ డ్వు క్లి్గ నీటతి్ో ప్ూర్ుగా నింప్బడి 

r=7 సెం.మీ 

ℎ 

𝑎 
𝑎 

𝑎 
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యున్నది.  అరజగోళముపెై నిటయరలగా నిలపప్బడిన్ క్రమ శంఖువుఆకారములో యున్న ఘన్కార వసుు వు దానిలో 

ముంచబడిన్ది.అరధగోళము యొక్క వ్ాాసారధము 3.5 నెం.మీ. అరధగోళము బయటయున్న శంఖువు ఎత్తు  5 సెం.మీ. 

అయన్చ  ోత్ొటటూ లో మిగ్ల్గ యున్న నీటి ఘన్ప్ర్మాణమున్ు క్న్ుగొన్ుము ( 𝛑 =
𝟐𝟐

𝟕
) 

సాధన :   స్థపాకార త్ొటటూ : 

 వ్ాాసారధము (r)=5 సెం.మీ 

పొ డ్వు (h) = 9.8 సెం.మీ =
98

10
 సెం.మీ 

స్థపాకార త్ొటటూ  ఘనపరిమానం = πr2h 

=
22

7
× 5 × 5 ×

98

10
= 55 × 14 = 770 సెం.మీ3

 

శంక్ువు వ్ాాసారధము = అరధగోళం వ్ాాసారధం = (r) = 3.5 సెం.మీ =
35

10
=

7

2
సెం.మీ 

శంక్ువు ఎత్తు   (h) = 5 cm 

ఘనయ క్ర వస్ుు వు ఘనపరిమాణం = శంక్ువు ఘనపరిమాణం + అరధగోళం ఘనపరిమాణం  

=
1

3
πr2h +

2

3
πr3 

=
1

3
πr2(h + 2r) 

=
1

3
×

22

7
×

7

2
×

7

2
× (5 + 2 ×

7

2
) 

=
1

3
×

22

7
×

7

2
×

7

2
× 12 = 22 × 7 = 154 సెం.మీ3

 

త్ొటటూలో మిగిలి యునన నీటి ఘనపరిమాణము = త్ొటటూ  ఘనపరిమానం −ముంచిన వస్ుు వు ఘనపరిమాణం 

= 770 − 154 = 616 cm3 

5. ప్రక్కప్టములో చటపిన్ విధముగా ఒక్ ఘనాకార సటథ ప్ము,యొక్కర ండ్ు చివరల న్ుండి 3 సెం.మీ వ్ాాసారధము, 4 

సెం.మీఎత్తు  క్లి్గన్ సమాన్ముగా యున్న ర ండ్ు శంఖాకార భ్యగములప త్ొలగ్ంచబడిన్వి. సటథ ప్ము యొక్క ఎత్తు  

10సెం.మీ, దాని వ్ాాసం ? సెం.మీ. అయన్చ  ోమిగ్ల్గన్ భ్యగము యొక్క ఘన్ప్ర్మాణము ఎంత్? 

సాధన :   స్థథ పము: 

వ్ాాస్ము  (d)= 7 సెం.మీ 

వ్ాాసారధము  (r) =
7

2
 సెం.మీ 

ఎత్తు  (h)=10 సెం.మీ 

స్థథ పము ఘనపరిమాణం  = πr2h 

=
22

7
×

7

2
×

7

2
× 10 = 385 సెం.మీ3

 

 శంఖువు : 
వ్ాాసారధము(r) = 3 సెం.మీ 

 ఎత్తు  (h)= 4 సెం.మీ 
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శంఖువు ఘనపరిమాణం = 1

3
πr2h =

1

3
×

22

7
× 3 × 3 × 4 =

264

7
 సెం.మీ3

 

ర ండ్ు శంఖాకార భబగముల వ్ ైశాలాం = 2 ×
264

7
=

528

7
 సెం.మీ3

 

మిగిలిన భబగము యొక్క ఘనపరిమాణము ఎంత్ = 385 −
528

7
=

7 × 385 − 528

7
 

=
2695 − 528

7
=

2167

7
= 309.57 సెం.మీ3

 

6. సటూ పాకార బీక్రలలో క ంత్ భ్యగము నీటిత్ో నింప్బడిన్ది. బీక్రల వ్ాాసము 7 సెం.మీ. దానిత్ో 1.4 సెం.మీ.  

వ్ాాసము క్లి్గన్ గోళాకార చలపవరాళళళ ఎనిన వ్ేసేు  దానిలో నీటి మటూ ము 5.6 సెం.మీ. మేరక్ పెరలగున్ు? 

సాధన :     స్థూ పాకార బీక్రు వ్ాాసారధము (r) =
7

2
 సెం.మీ 

పెరిగిన నీటిమటూము   (h) = 5.6 =
56

10
 సెం.మీ 

పెరిగిన నీటిమటూము ఘనపరిమాణం = πr2h 

=
22

7
×

7

2
×

7

2
×

56

10
=

22 × 7 × 14

10
 సెం.మీ3

 

 చలువరాయ వ్ాాసారధము (r) =
1.4

2
= 0.7 =

7

10
సెం.మీ 

 చలువరాయ ఘనపరిమాణం = 4

3
πr3 =

4

3
×

22

7
×

7

10
×

7

10
×

7

10
=

88 × 49

3 × 1000
 సెం.మీ3

  

కావలసిన గోళాకార చలువరాళళ స్ంఖా =
పెరిగిన నీటిమటూము ఘనపరిమాణం

చలువరాయ ఘనపరిమాణం  

=

22 × 7 × 14
10

88 × 49
3 × 1000

=
22 × 7 × 14

10
×

3 × 1000

88 × 49
= 3 × 50 = 150 

7. 𝟏𝟓సెం. మీ × 𝟏𝟎సెం. మీ × 𝟑. 𝟓సెం. మీ క లత్లప క్లి్గన్ దీరఘఘన్ములో 0.5 సెంమీ, వ్ాాసారధము మర్యు.14 

సెం.మీ. లోత్తత్ో శంఖువు ఆకారం గల గోత్తలప తీసి  పెన్ున సాూ ండ్ుగా మారాురల. పెన సాూ ండ లోని క యా 

ఘన్ప్ర్మాణము ఎంత్? 

 

సాధన :   దీరఘఘనము ; 
𝑙 = 15 సెం.మీ ,   𝑏 = 10సెం.మీ,   ℎ = 3.5 సెం.మీ 

దీరఘఘనము ఘనపరిమాణం = lbh = 15 × 10 × 3.5 = 525 సెం.మీ3
  

 శంఖువు : 

వ్ాాసారధం (r) = 0.5 సెం.మీ =
5

10
సెం.మీ      ;    లోత్త (h) = 1.4 సెం.మీ =

14

10
సెం.మీ 

శంఖువు ఆకారం గల గోయ ఘనపరిమాణం = 1

3
πr2h =

1

3
×

22

7
×

5

10
×

5

10
×

14

10
=

11

30
 cm3 

మూడ్ు గోత్తల ఘనపరిమాణం = 3 ×
11

30
=

11

10
= 1.1సెం.మీ3

   
పెన్ సాూ ండ లోని కొయా ఘనపరిమాణము=  525 − 1.1 = 523.9 సెం.మీ3
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ఒక్ రూపంలో ఉనన వస్ుు వు ను మరో రూపం లోనికి మరిునపుడ్ు దయని ఘనపరిమాణం లో మారుు ఉండ్దు . 
ఉదాహరణ-14: 24 సెం.మీ ఎత్తు , 6 సెం.మీ భూవ్ాాసారథము క్లి్గన్ శంఖువు ఆకార మటిూ  ముద్ద  యున్నది. ఒక్బయలపడ్ు 

దానిని ఒక్ గోళముగా మార్సేు , ఆ గోళము యొక్క వ్ాాసారధము ఎంత్? 

సాధన :   శంఖువు ఎత్తు  (h)=24 cm 

 శంఖువు వ్ాాసారధం (r)=6 cm 

శంఖువు ఘనపరిమాణం = 1

3
πr2h =

1

3
× π × 6 × 6 × 24 cm3  

 గోళం వ్ాాసారధం =r1 

 ఒక్ రూపంలో ఉనన వస్ుు వు ను మరో రూపం లోనికి మరిునపుడ్ు దయని ఘనపరిమాణం లో మారుు ఉండ్దు 
గోళం ఘనపరిమాణం = శంఖువు ఘనపరిమాణం 
4

3
πr1

3 =
1

3
× π × 6 × 6 × 24 

r1
3 =

6 × 6 × 24

4
= 63 ⇒ r1 = 6 

  మారిన గోళము యొక్క వ్ాాసారధము =6 cm 

 
1. 1 సెం.మీ వ్ాాసము, 8 సెం.మీ పొ డ్వు క్లి్గన్ ఒక్ రాగ్ క్డడడ  18మీటరలు  పొ డ్వు క్లి్గన్ ఏక్ మంద్ము గల 

 తీగగా మలచబడిన్ది. అయన్చ  ోతీగ యొక్క మంద్మున్ు క్న్ుగొన్ుము? 

సాధన :  రాగి క్డడడ  : 

 వ్ాాస్ము  (d)=1 cm 

వ్ాాసారధము (r) =  
1

2
cm 

 పొ డ్వు (h)=8 cm 

రాగి క్డడడ (స్థథ పము )ఘనపరిమాణం = πr2h = π ×
1

2
×

1

2
× 8 = 2π cm3 

 రాగి తీగ : 

 పొ డ్వు  (h)=18 m=1800 cm 

 వ్ాాసారధము =r 

రాగి తీగ ఘనపరిమాణం = πr2h = πr2 × 1800సెం.మీ 3 

 ఒక్ రూపంలో ఉనన వస్ుు వు ను మరో రూపం లోనికి మరిునపుడ్ు దయని ఘనపరిమాణం లో మారుు ఉండ్దు. 
రాగి తీగ ఘనపరిమాణం = రాగ ిక్డడడ   ఘనపరిమాణం  
πr2 × 1800 = 2π 

r2 =
2

1800
=

1

900
= (

1

30
)
2

⇒ r =
1

30
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రాగి తీగ యొక్క మందము = 2r = 2 ×
1

30
=

1

15
 సెం.మీ  

2. ప్రవల్గు ఇంటి పెై క్ప్ుుపెై వ్ాటర్  టయాంక  సటథ ప్కార ఆక్ృతిలో నిర్మంచబడింది. భూగరభములో దీరఘ ఘనాకారములో 

యున్న సంప్  న్ుండి నీటిని మోటయరల సహాయముత్ో వ్ాటర్  టయంక క్ప ప్ంప్బడ్ుత్తంది.సంప్  యొక్కక లత్లప 

𝟏. 𝟓𝟕 మీటరలు  × 𝟏. 𝟒𝟒మీటరలు  × 𝟗. 𝟓 సెం. మీ. వ్ాటర్  టయాంక  యొక్క వ్ాాసారధము60 సెం.మీ మర్యు ఎత్తు  95 

సెం.మీ. నీటిత్ో నిండ్ుగా యున్న సంప్  న్ుండి నీటిని వ్ాటర్  టయాంక నిండ్ుగా నింపిత్ే అంద్ులో మిగ్ల్గ వున్న నీట ి

మటూ ము యొక్క ఎత్తు  ఎంత్? సంప్  మర్యు వ్ాటర్ టయాంక్పల యొక్క నీటి నిలవ సామరధయము లన్ు పో లపుము ( 

= 3.14) 

సాధన : స్ంప్ (దీరఘఘనం ) యొక్క కొలత్లు : 
l = 1.57 మీ = 157 సెం.మీ;    b = 1.44 మీ = 147 సెం.మీ;     h = 95 సెం.మీ 

స్ంప్ యొక్క ఘనపరిమాణం = lbh = 157 144  95 = 2147760 సెం.మీ3
 

 వ్ాటర్ టబాంక్  (స్థథ పం)యొక్క కొలత్లు : 

 వ్ాాసారధం (r) =60 సెం.మీ 

 ఎత్తు   (h) =95 సెం.మీ 

వ్ాటర్ టబాంక్  యొక్క ఘనపరిమాణం = πr2h =
22

7
× 60 × 60 × 95 = 1074857 సెం.మీ3

 

 స్ంప్ లో మిగిలిన నీటి ఘనపరిమాణం = స్ంప్ ఘనపరిమాణం − వ్ాటర్ టబాంక్ ఘనపరిమాణం  

= 2147760 − 1074857 = 1072903 సెం.మీ3
  

 స్ంప్ లో మిగిలివునన నీటి మటూము యొక్క ఎత్తు  =H 

       𝑙 × 𝑏 × H = 1072903 

157 × 144 × H = 1072903 

H =
1072903

157 × 144
= 47.5 సెం.మీ 

 స్ంప్ లో వ్ాడిన  నీటి మటూము యొక్క ఎత్తు  =95-47.5=47.5 

వ్ాటర్ టబాంక్ సామరధయము 
స్ంప్ సామరధయము =

47.5

95
=

1

2
 

ఉదాహరణ-15. ఒక్ బో లప అరదగోళము యొక్క అంత్ర, బయహా, వ్ాాసములప వరలసగా 6 సెం.మీ మర్యు 10సెం.మీ. 

దానిని 14 సెం.మీ వ్ాాసముగా గల ఒక్ సటూ పాకార ఘన్ముగా మల్గసేు , దాని యొక్క ఎత్తు  ఎంత్? 

సాధన :   బో లు అరదగోళము: 

 అంత్ర వ్ాాస్ము (d)= 6 సెం.మీ; అంత్ర వ్ాాసారధము (r)=3 సెం.మీ 

 బబహ్ా వ్ాాస్ము (D)= 10 సెం.మీ ; బబహ్ా వ్ాాసారధము (R)=5 సెం.మీ 

బో లు అరదగోళము ఘనపరిమాణం = 2

3
π(R3 − r3) 
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=
2

3
π(53 − 33) =

2

3
π(125 − 27) =

2

3
π × 98 =

196π

3
సెం.మీ3

 

 స్థథ పము : 

 వ్ాాస్ము (d)=14 సెం.మీ   :   వ్ాాసారధము(r ) =7 సెం.మీ  ; ఎత్తు  =h 

స్థథ పము ఘనపరిమాణం  = πr2h = π × 7 × 7 × h సెం.మీ3
 

లెక్క పకిారం  ∶ స్థథ పము ఘనపరిమాణం = బో లు అరదగోళము ఘనపరిమాణం 

  π × 7 × 7 × h =
196π

3
 

 h =
196

7×7×3
=

4

3
= 1.33 సెం.మీ  

 కావలసిన స్థథ పము యొక్క ఎత్తు  = 1.33 సెం.మీ 

ఉదాహరణ-16. 16 సెం.మీ అంత్ర గల అరదగోకాకార పాత్రలో ద్రవము నింప్బడిన్ది.  ఆద్రవమున్ు 5 సెం.మీ వ్ాాసము 

మర్యు 6 సెం.  త్తు  క్లి్గన్ సటూపాకార సీసాలో నింపారల. పాత్రలోని ద్రవమున్ునింప్డానికి ఎనిన సీసాలప అవసరం ? 

సాధన :  అరదగోళాకార పాత్ి అంత్ర వ్ాాసారధం (r)=15 cm 

అరదగోళాకార పాత్లిో గల దవిము ఘనపరిమానం = 2

3
πr3 =

2

3
× π × 153 cm3 

 స్థథ పాకార సీసా : 

 వ్ాాస్ము (d)=5 cm ;   వ్ాాసారధము (r)=
5

2
 cm  ;   ఎత్తు   (h)=6 cm 

1 సీసా ఘనపరిమాణం = πr2h = π × (
5

2
)
2

× 6 cm3 

కావలసిన సీసాల స్ంఖా  =
అరదగోళాకార పాత్లిో గల దవిము ఘనపరిమానం

స్థథ పాకార సీసా ఘనపరిమాణం  

=

2
3 × π × 15 × 15 × 15

π ×
5
2 ×

5
2 × 6

=
2 × 15 × 15 × 15 × 2 × 2

3 × 5 × 5 × 6
= 60 

ఉదాహరణ-17.  6 సెం.మీ వ్ాాసము క్లి్గన్ ఒక్ ఘన్ప్ు గోళమున్ు క్ర్గ్ంచి 0.2 సెం.మీ.  మధాచేుద్ వ్ాాసము  క్లి్గన్ 

తీగగా మల్గసేు  ఆ తీగ పొ డ్వు ఎంత్? 

సాధన :   ఘనపుగోళం : 

వ్ాాస్ం (d)=6 సెం. మీ  

వ్ాాసారధం (r)=3సెం. మీ  

గోళము ఘనపరిమాణం = 4

3
πr3 =

4

3
π × 33 = 36π సెం.మీ 3 

 స్థథ పాకార తీగ : 

  మధాచేుద వ్ాాస్ము  (d)= 0.2 cm ;వ్ాాసారధం (r)=0.1 cm=
1

10
 cm ; తీగపొ డ్వు =ℎ  

తీగ ఘనపరిమాణం = πr2h = π × (
1

10
)
2

× ℎ = π ×
ℎ

100
 cm3  
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 ఒక్ రూపంలో ఉనన వస్ుు వు ను మరో రూపం లోనికి మరిునపుడ్ు దయని ఘనపరిమాణం లో మారుు ఉండ్దు. 
తీగ ఘనపరిమాణం = గోళము ఘనపరిమాణం 

π ×
h

100
= 36π 

h = 3600 సెం.మీ = 36 మీ. 

 ∴తీగ యొక్క పొ డ్వు =36 మీ . 
ఉదాహరణ-18:  44 సెం.మీ. భుజము క లత్గా గల ఒక్ సీసప్ు ఘన్మున్ు 4 సెం.మీ వ్ాాసము క్లి్గన్ ఎనిన 

గోళాకార'బంత్తలపగా మారువచుు ? 

సాధన :  సీస్ము ఘన భుజము (𝑎)=44 సెం.మీ  
సీసాపు ఘనము యొక్క ఘనపరిమాణం  
= 𝑎3 = 443 = 44 × 44 × 44 సెం.మీ 3 

 గోళాకార బంత్త : 

 వ్ాాస్ము (d)=4 సెం.మీ ; వ్ాాసారధము (r)=2 సెం.మీ 

1 గోళాకార బంత్త ఘనపరిమాణం = 4

3
πr3 =

4

3
×

22

7
× 2 × 2 × 2సెం.మీ3

 

గోళాకార బంత్తల స్ంఖా =
సీసాపు ఘనము యొక్క ఘనపరిమాణం

1 గోళాకార బంత్త ఘనపరిమాణం  

=
44 × 44 × 44

4
3 ×

22
7 × 2 × 2 × 2

=
44 × 44 × 44 × 3 × 7

4 × 22 × 8
= 11 × 11 × 3 × 7 = 2541 

 ఉదాహరణ-19. ఒక్ సవయం సహాయక్ బృంద్ం (డావకరా ) దీరహఘనాక్ృతిలో యున్న 66 సెం.మీ, 42 సెం.మీ,  21సెం.మీ,  

క లత్లప క్లి్గన్ మ ైన్ప్ు దమిమ న్ుప్యోగ్ంచి 4.2సెం.మీ. వ్ాాసం, 2.8 సెం.మీ ఎత్తు  క్ల్గున్ సటథ పాకార 

క వ్ావత్తు లన్ు త్యారల చేయాలన్ుక నానరల. వ్ారల త్యారల చేయగలేు  క వ్వవత్తు ల సంఖాన్ు క్న్ుగొన్ండి ? 

సాధన :  మ ైనపు దిమమ ఘనపరిమాణం = lbh 

  = (66 4221) సెం. మీ3 

 స్థథ పాకార కొవ్విత్తు  యొక్క వ్ాాసారథం (r) = 
4.2

2
= 2.1 =

21

10
 సెం.మీ . 

  ఎత్తు  (h) = 2.8=
28

10
 సెం. మీ  

1 కొవ్విత్తు  ఘనపరిమాణం = πr2h =
22

7
×

21

10
×

21

10
×

28

10
 సెం.మీ 3 

కొవ్విత్తు ల స్ంఖా =
 మ ైనపు దిమమ ఘనపరిమాణం

1 కొవ్విత్తు  ఘనపరిమాణం  

=
66 × 42 × 21

22
7 ×

21
10 ×

21
10 ×

28
10
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=
66 × 42 × 21 × 7 × 10 × 10 × 10

22 × 21 × 21 × 28
= 1500 

 త్యారు చేయబడిన స్థథ పాకార కొవ్విత్తు ల స్ంఖా = 1500. 

అభ్యయసము -10.4 

1. 4.2 సెం.మీ వ్ాాసారధము క్లి్గన్ ఒక్ ఘన్ప్ు గోళంన్ు క్ర్గ్ంచి 6 సెం.మీ. వ్ాాసారదము క్లి్గన్ సటథ ప్ముగా. 

మల్గసేు , ఆ సటథ ప్ము యొక్క ఎత్తు  ఎంత్? 

సాధన ∶    ఘనపు గోళం: 
వ్ాాసారధం (r) = 4.2 =

42

10
 సెం.మీ  

ఘనపు గోళం ఘనపరిమాణం = 4

3
πr3 

=
4

3
×

22

7
×

42

10
×

42

10
×

42

10
 cm3 

 స్థథ పము : 

 వ్ాాసారధం =6 సెం.మీ ; ఎత్తు  =h 

స్థథ పం ఘనపరిమాణం = πr2h 

=
22

7
× 6 × 6 × h సెం.మీ 3 

 ఒక్ రూపంలో ఉనన వస్ుు వు ను మరో రూపం లోనికి మరిునపుడ్ు దయని ఘనపరిమాణం లో మారుు ఉండ్దు  
స్థథ పం ఘనపరిమాణం = ఘనపు గోళం ఘనపరిమాణం  
22

7
× 6 × 6 × h =

4

3
×

22

7
×

42

10
×

42

10
×

42

10
 

h =
4

3
×

42

10
×

42

10
×

42

10
×

1

6 × 6
=

4 × 14 × 7 × 7

1000
=

2744

1000
= 2.744 సెం.మీ  

2. 6 సెం.మీ. 8 సెం.మీ. మరయ్ు 10 సెం.మీ వ్ాాసారథములప క్లి్గన్ ఘన్ప్ు గోళములప క్ర్గ్ంచి ఒక్ పెద్ద  ఘన్ప్ు 

గోళముగా మల్గసేు  దాని యొక్క వ్ాాసారధము ఎంత్? 

సాధన :   మూడ్ు గోళముల వ్ాాసారధములు  
r1 = 6cm, r2 = 8 cm, r3 = 10 cm 

 ఫలిత్ గోళం వ్ాాసారధం =r  

 ఫలిత్ గోళం ఘనపరిమాణం =మూడ్ు గోళముల ఘనపరిమానముల మొత్ుం  
4

3
πr3 =

4

3
πr1

3 +
4

3
πr2

3 +
4

3
πr3

3 

r3 = r1
3 + r2

3 + r3
3 

= 63 + 83 + 103 

= 216 + 512 + 1000 = 1728 = 123 

r = 12 

 ఫలిత్ గోళం యొక్క వ్ాాసారధం =12 cm 

3. 20 మీటరలు  లోత్త, 7 మీటరు వ్ాాసము గల ఒక్ గొయాని త్రవవగా వచిున్ మటిూ ని 22 మీటరలు  ×14 మీటరలు  

+ + = 
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క లత్లపగా ఒక్ పాు ట్  ఫారమ్ గా ఏరుర్సేు  దానియొక్క ఎత్తు  ఎంత్? 

సాధన :  గొయా  (స్థథ పము )కొలత్లు  : 

 వ్ాాస్ము (d)=7 మీ 

వ్ాాసారధము (r) =
7

2
మీ 

 లోత్త  (h)=20 మీ 

గొయాలోని మటిూ  ఘనపరిమాణం =  πr2h 

=
22

7
×

7

2
×

7

2
× 20 మీ3

 

 పాు ట్  ఫారమ్  (దీరఘఘనము ): 

l = 22 మీ; b = 14 మీ;   h =? 

పాు ట్  ఫారమ్  లోని  మటిూ  ఘనపరిమాణం = lbh 

= 22 × 14 × h మీ3
 

 పాు ట్  ఫారమ్ లోని మటిూ    ఘనపరిమాణం = గొయాలోని మటిూ  ఘనపరిమాణం 

22 × 14 × h =
22

7
×

7

2
×

7

2
× 20  

h =
22 × 7 × 7 × 20

7 × 2 × 2 × 22 × 14
=

5

2
= 2.5 మీ  

పాు ట్  ఫారమ్  యొక్క ఎత్తు = 2.5 మీ. 

4. 14 మీటరలు  వ్ాాసము, 15 మీటరు లోత్త క్లి్గన్ ఒక్ బయవిని త్రవవగా వచిున్ మటిూ ని 7 మీటరు వ్ెడ్లపు క్లి్గన్ ఒక్ 

వృత్ాు కార క్ంక్ణముగా ఏరుర్సేు  దాని యొక్క ఎత్తు  ఎంత్? 

సాధన :   బబవి  ( స్థథ పము  A): 

వ్ాాస్ము  (d)=14 m 

వ్ాాసారధము (r)=7 m 

లోత్త (h)=15 m 

బబవిని త్విగా వచిున మటిూ  ఘనపరిమాణం = πr2h 

= π × 7 × 7 × 15 m3 

వృత్యు కార క్ంక్ణము  (బో లు స్థథ పము B): 

అంత్ర వ్ాాసారధం (r)=7 m 

బబహ్ా వ్ాాసారధం (R) = 7 + 7 = 14 m ; ఎత్తు  =h 

వృత్యు కార క్ంక్ణము ఘనపరిమాణం = π(R2 − r2)h 

A 𝐵 
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= π(142 − 72) × h 

= π × (14 + 7) × (14 − 7) × h 

= π × 21 × 7 × h m3 

వృత్యు కార క్ంక్ణము ఘనపరిమాణం = బబవిని త్విగా వచిున మటిూ  ఘనపరిమాణం 

π × 21 × 7 × h = π × 7 × 7 × 15  

h =
7 × 7 × 15

21 × 7
= 5మీ.  

వృత్తుకార కంకణము(గట్టట)ఎత్తు = 5 మీ.   

5. 12 సెం.మీ వ్ాాసము, 15 సంె.మీ. ఎత్తు  క్లి్గన్ ఒక్ క్రమవృత్ాు కార సటథ పాక్ృతి పాత్రలో నిండ్ుగా ఐస కరరం 

యున్నది. దానిని 12 సెం.మీ ఎత్తు , 6 సెం.మీ భూవ్ాాసముగా క్లి్గన్ శంఖువు ఆకార వసుు వు (క్న )లో 

పెైభ్యగము అరధగోళా కారంలో ఉండేవిధముగా ఐస కరరంన్ు నింపిత్ే, ఆ మొత్ు ం ఐస కరరంన్ు నింప్డానికి 

కావలసిన్ క్న ల సంఖా ఎంత్? 

సాధన :  క్రమవృత్యు కార స్థూ పాక్ృత్త పాత్ి: 

 వ్ాాస్ము  (d)=12cm; వ్ాాసారధము (r)=6 cm ; ఎత్తు  (h)=15 cm 

స్థథ పాక్ృత్త పాత్ి లో ఐస్ క్రం ఘనపరిమాణం = 𝜋𝑟2ℎ = 𝜋 × 62 × 15 = 𝜋 × 36 × 15 𝑐𝑚3 

 శంఖువు :  

 వ్ాాస్ము  (d)=6cm; వ్ాాసారధము (r)=3 cm ;ఎత్తు  (h)=12 cm 

శంఖువు ఘనపరిమాణం = 1

3
𝜋𝑟2ℎ =

1

3
× 𝜋 × 32 × 12 = 36𝜋 𝑐𝑚3  

 అరధగోళం : 

 వ్ాాస్ము  (d)=6cm; వ్ాాసారధము (r)=3 cm 

అరధగోళం ఘనపరిమాణం = 2

3
𝜋𝑟3 =

2

3
× 𝜋 × 33 =

2

3
× 𝜋 × 27 = 18𝜋𝑐𝑚3  

 1 కోన్ లో గల మొత్ుం ఐస్ క్రం ఘనపరిమాణం =36𝜋 + 18𝜋 = 54𝜋 𝑐𝑚3 

 మొత్ుం ఐస్ క్రంను నింపడయనికి కావలసిన కోన్ ల స్ంఖా =
స్థథ పాక్ృత్త పాత్ి లో ఐస్ క్రం ఘనపరిమాణం
1 కోన్ లో గల మొత్ుం ఐస్ క్రం ఘనపరిమాణం 

   
=

𝜋 × 36 × 15

54 × 𝜋
 

= 10 

6. 5.5 సెం.మీ 10 సెం.మీ.  3.5 సెం.మీ  క లత్లప క్ల్గున్ దీరఘఘన్ముగా మారుడానిక ి1.75 సెం.మీ వ్ాాసము, 

2మి.మీ మంద్ము క్లి్గన్ ఎనిన వ్ెండి నాణెములప అవసరమవుత్ాయ? 

సాధన ∶    దీరఘఘనము ఘనపరిమాణం = 5.5 × 10  × 3.5 = 55 ×
35

10
=

11 × 35

2
𝑐𝑚3 
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 వ్ ండి నయణెము  (స్థథ పము ): 

వ్ాాస్ము (𝑑) = 1.75 𝑐𝑚,    వ్ాాసారధము (𝑟) =
1.75

2
=

175

200
=

7

8
𝑐𝑚 

మందము (ℎ) = 2𝑚𝑚 =
2

10
𝑐𝑚 

1 వ్ ండ ినయణెము ఘనపరిమాణం = 𝜋𝑟2ℎ =
22

7
×

7

8
×

7

8
×

2

10
=

11 × 7

16 × 10
 𝑐𝑚3 

కావలసిన వ్ ండినయణెముల స్ంఖా =
దీరఘఘనము ఘనపరిమాణం

1 వ్ ండ ినయణెము ఘనపరిమాణం 

=

11 × 35
2

11 × 7
16 × 10

=
11 × 35 × 16 × 10

2 × 11 × 7
= 400 

7. ఒక్ పాత్ర తిరగబడిన్ శంఖువు ఆకారంలో ఉన్నది. దాని ఎత్తు  8 సెం.మీ పెై భ్యగము వ్ాాసారదము 5సెం.మీ పాత్ర 

ప్ూర్ుగా నీటిత్ో నింప్బడి యున్నది. దానిలో 0.5 సెం.మీ వ్ాాసారదము క్లి్గన్ ఘన్గోళమున్ు వ్ేసేు  పాత్రలో యున్న 

నీటిలో 𝟏
𝟒

వ వంత్త పొ ర్ు  బయటికి వసుు ంది అయన్చ  ోపాత్రలో వ్ేయగల్గున్ మొత్ు ము ఘన్ప్ు గోళముల సంఖా ఎంత్? 

సాధన :   శంఖువు: 

వ్ాాసారధము (r)=5cm 

ఎత్తు  (h)=8cm 

పాత్లిోని నీటి ఘనపరిమాణం = 1

3
𝜋𝑟2ℎ =

1

3
× 𝜋 × 5 × 5 × 8 𝑐𝑚3 

 ఘనగోళము  : 

వ్ాాసారధము (𝑟) = 0.5𝑐𝑚 =
5

10
=

1

2
𝑐𝑚 

1 ఘనపుగోళం ఘనపరిమాణం = 4

3
𝜋𝑟3 =

4

3
× 𝜋 ×

1

2
×

1

2
×

1

2
=

𝜋

6
 𝑐𝑚3 

 లెక్కపకిారం  

పాత్లిో వ్ేయగలిున మొత్ుము ఘనపు గోళముల ఘనపరిమాణం = 1

4
× పాత్లిోని నీటి ఘనపరిమాణం 

పాత్లిో వ్ేయగలిున మొత్ుము ఘనపు గోళముల స్ంఖా =
1
4 × పాత్లిోని నీటి ఘనపరిమాణం
1 ఘనపుగోళం ఘనపరిమాణం  

=

1
4 ×

1
3 × 𝜋 × 5 × 5 × 8 

𝜋
6

=
𝜋 × 5 × 5 × 2 × 6 

3 × 𝜋
= 100 

8. 28 సెం.మీ వ్ాాసము క్ల్గున్ ఒక్ ఘన్ప్ు గోళమున్ు క్ర్గ్ంచి  4 
𝟐

𝟑
 సెం.మీ వ్ాాసం, 3 సెం.మీ ఎత్తు  క్లి్గన్  

శంఖువులపగా మార్సేు  ఏరుడే శంఖువుల సంఖా ఎంత్? 

సాధన :   ఘనపుగోళం : 
వ్ాాస్ము (𝑑) = 28 𝑐𝑚  ;     వ్ాాసారధము (𝑟) = 14 𝑐𝑚 
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ఘనపుగోళం ఘనపరిమాణం = 4

3
𝜋𝑟3 =

4

3
× 𝜋 × 14 × 14 × 14 𝑐𝑚3 

 శంఖువు : 

వ్ాాస్ము (𝑑) = 4
2

3
=

14

3
𝑐𝑚  ;     వ్ాాసారధము (𝑟) =

14

2 × 3
=

7

3
𝑐𝑚 

 ఎత్తు  (h)=3 cm 

1 శంఖువు ఘనపరిమాణం = 1

3
𝜋𝑟2ℎ =

1

3
× 𝜋 ×

7

3
×

7

3
× 3 = 𝜋 ×

7

3
×

7

3
 𝑐𝑚3 

 ఏరుడే శంఖువుల స్ంఖా = ఘనపుగోళం ఘనపరిమాణం
1 శంఖువు ఘనపరిమాణం  

=

4
3 × 𝜋 × 14 × 14 × 14 

𝜋 ×
7
3 ×

7
3

 

=
4 × 14 × 14 × 14 × 3

7 × 7
 

= 672 

 

 

 

 

 


